新冠病毒疫苗加强免疫接种问答
1.为什么要开展新冠疫苗加强免疫接种？新冠病毒疫苗有几种加强免疫接种方式？

预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。从国内外研究结果来看，完成新冠疫苗全程接种，在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后，疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱，适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹，从而产生更好的保护效果。

新冠病毒疫苗有同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种两种。

2.新冠病毒疫苗加强免疫接种对象是哪些？

对全程完成新冠病毒灭活疫苗、腺病毒载体疫苗接种后满6个月，且尚未完成加强免疫接种的18岁及以上人群实施加强免疫接种。

3.哪些新冠病毒疫苗可以进行同源加强免疫接种？

①新冠病毒灭活疫苗。使用国药中生北京公司、北京科兴中维公司、国药中生武汉公司、深圳康泰公司和医科院生物所的新冠病毒灭活疫苗完成全程免疫的目标人群，原则上使用已接种过的原疫苗进行加强免疫接种。

②腺病毒载体疫苗。使用天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗完成一剂次接种的目标人群，使用原疫苗进行加强免疫接种。

4.新冠病毒疫苗同源加强免疫接种原则是什么？

对全程完成新冠病毒灭活疫苗、腺病毒载体疫苗接种的，可选择同种疫苗进行1剂次同源加强免疫接种。
新冠病毒灭活疫苗同源加强免疫使用原则是：使用同一种灭活疫苗完成两剂次接种的目标人群，原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫接种。使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的目标人群，原则上优先使用与第二剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种，如遇第二剂相同疫苗无法继续供应等情况，可使用与第一剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种。

腺病毒载体疫苗同源加强免疫使用原则是：使用腺病毒载体疫苗进行1剂次加强免疫接种。

5.什么是新冠病毒序贯加强免疫接种？

序贯加强免疫接种是不同技术路线的疫苗按照一定的接种时间间隔、接种剂次，为了进一步提高预防效果，在考虑其安全性的基础上所采取的一项免疫策略。

6.哪些新冠病毒疫苗可以进行序贯加强免疫接种？

全程接种国药中生北京公司、北京科兴中维公司、国药中生武汉公司新冠病毒疫苗满6个月的18岁及以上的人群，可选择安徽智飞龙科马公司的新冠病毒重组蛋白疫苗和天津康希诺公司的新冠病毒腺病毒载体疫苗中的一种，开展1剂次序贯加强免疫接种。

7.在国外是否已经开始实施新冠病毒疫苗的序贯加强免疫接种？世卫组织对于序贯接种是怎样的态度？

基于研究证据的基础上，目前在美洲（包括南美和北美），欧洲、东南亚一些国家，已经开始实施了序贯加强免疫接种。

世界卫生组织支持灵活的同源疫苗和异源疫苗接种计划。目前，世界卫生组织也在不断收集积累更多临床试验证据，不断完善同源与异源基础免疫及加强免疫策略。
8.新冠病毒疫苗序贯加强免疫接种的安全性和有效性如何？

目前研究显示，接种2剂次新冠病毒灭活疫苗后，使用重组蛋白疫苗或腺病毒载体新冠疫苗进行序贯加强免疫接种，可有效提高机体免疫水平，且安全性良好，经研究证明异源序贯接种不会产生更多的副作用，可以放心接种。
9.完成新冠病毒灭活疫苗加强免疫接种后，还可以用新冠病毒疫苗重组蛋白疫苗和腺病毒载体疫苗进行序贯加强免疫接种吗？

现阶段不可以。已经接种加强针的人群，不能再进行同源加强免疫接种或序贯加强免疫接种。

10.18岁以下儿童可以进行新冠病毒疫苗同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种吗？

现阶段不行。目前只对18岁及以上人群实施新冠病毒疫苗同源加强免疫接种或序贯加强免疫接种。

11.60岁以上的人群可以进行新冠病毒疫苗序贯加强免疫接种吗？

全程接种国药中生北京公司、北京科兴中维公司、国药中生武汉公司新冠病毒疫苗满6个月的60岁以上的人群，可选择序贯加强免疫接种。
12.我省可选择序贯加强免疫接种的新冠病毒疫苗有哪些？
   现阶段，目标人群可选择安徽智飞龙科马公司的重组蛋白疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗两种疫苗。

13.使用安徽智飞龙科马公司完成全程免疫接种的，可以序贯加强免疫接种吗？

现阶段不可以。完成3剂次安徽智飞龙科马公司的重组蛋白疫苗全程接种的，目前暂不需要加强免疫接种。

14.加强免疫接种与上一针疫苗需要间隔多久？

加强免疫接种需要与上一针疫苗间隔至少6个月。

15.接种新冠病毒疫苗加强针对变异毒株有效吗？
国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣表示，我国几起本土疫情的相关数据显示：对于德尔塔株，我国新冠疫苗加强免疫后，对预防感染和再传播有一定效果，对预防肺炎和重症有显著的效果。而对于奥密克戎株，我们国家的新冠疫苗是能够降低发生肺炎的风险的，进而可以减少重症和死亡的发生率。我们国家新冠疫苗的加强免疫对奥密克戎株的突破感染具有抑制效果，可降低奥密克戎的再传播能力。所以说，我们的疫苗对奥密克戎也是有效的，加强免疫接种的效果更加突出的。
16.接种新冠病毒疫苗前后受种者应注意并配合做好哪些事？

接种前，需携带相关证件（身份证、护照等），并根据当地防控要求，做好个人防护，配合现场预防接种工作人员询问，如实提供本人健康状况、既往接种新冠病毒疫苗是否出现过敏等不良反应和接种禁忌等信息。

接种后，需留观30分钟；保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；如发生疑似不良反应，报告接种单位，需要时及时就医。

17.新冠病毒疫苗加强免疫去哪里接种？

原则上，重点人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施；其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地指定的接种单位名单由当地对外统一对外公布，具体见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

